

当前呼吸道疾病防治十大热点问答

新华社记者 李恒 董瑞丰

当前和未来一段时间我国呼吸道传染病流行态势如何?得了流感怎么办?春运在即,医疗机构有哪些针对性准备?……针对当前公众关注的呼吸道疾病防治热点问题,国家卫生健康委12日举行新闻发布会,进行回应。

一问:呼吸道疾病就诊有没有“爆满”?

国家卫生健康委医疗应急司副司长高新强表示,监测显示,近期处于流感相对高发期,但未超过上一年流行季的水平。全国发热门诊、急诊患者数量呈现一定程度的上升趋势,总体低于上一年同期水平,未出现医疗资源明显紧张的情况。

首都医科大学附属北京儿童医院主任医师徐保平介绍,该院门诊这个冬季没有出现病人超常增多的现象。近两个月,内科门诊就诊量与上一年同期相比明显减少,与2019年的水平一致。

二问:我国呼吸道传染病流行态势如何?

中国疾控中心研究员王丽萍表示,当前和未来一段时间,仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势,但均是已知病原体,未出现新发传染病,总体流行强度和就诊压力不会高于上一年流行季。

王丽萍介绍,流感是当前引起急性呼吸道感染患者就诊的主要疾病。目前,流感病毒阳性率上升趋势已经趋缓,随着各地中小学陆续放假,预计本月中下旬流感活动水平可能逐步下降。

三问:得了流感,什么情况应及时就医?

王丽萍表示,流感一般1周到2周可以自愈,但如果出现持续高热,伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐和腹泻等重症倾向,患者应及时就医。

四问:“中招”了该怎么用药?

徐保平表示,如果怀疑得了流感,

“我最近在减重,晚上不吃晚饭会影响健康吗?”“我平时喜欢吃重口味的东西,容易发胖吗?”……冬日,山西太原杏花岭区坝陵桥社区卫生服务中心一楼大厅,居民们争相向专家咨询。

55岁的太原市居民赵女士,前不久在感染呼吸道疾病恢复后仍然咳嗽不止,山西省肿瘤医院呼吸内科副主任医师郭沁香给出的针对性建议,让赵女士吃下“定心丸”。

不久前在太原举行的2024年度“爱卫新征程 健康中国行”主题活动(山西站)科普专项行动中,来自山西省肿瘤医院多个科室的专家走进社区,从体重管理、日常急救知识、健康生活、慢性病管理等方面为群众答疑解惑。

有年轻女性主动学习了解妇科疾病知识;有居民排队咨询健康管理



及时就医用药(漫画)

新华社发 朱慧卿 作

可及时到医院就诊,根据医生的处方使用药物。早期使用抗病毒药物可有效抑制病毒的复制和传播,缩短流感病程,预防重症和并发症,但不建议自己使用处方药。

徐保平说,呼吸道感染是儿童的常见疾病,以病毒感染为主,多数没有特效抗病毒治疗药物,主要是对症治疗。常用药物包括退热药、祛痰药和一些具有清热解毒作用的中成药。

徐保平特别提醒,儿童慎用镇咳药。同时,要特别关注用药安全,不能随意增加药物剂量,也不能随意增加给药频次。

五问:流感相关药物供应情况如何?

工信部消费品工业司副司长王孝洋介绍,工信部系统梳理了流感等呼吸道疾病相关解热镇痛药物、抗生素、中药、小分子抗病毒药物等产能产量情况,总体上供给充足、市场稳定。其中,对磷酸奥司他韦、玛巴洛沙韦等小分子抗病毒药物进行了重点监测,并组织企业做好生产供应和动态调配,保障群众用药需求。

据介绍,近一年来常用的呼吸道疾病国产治疗药品没有出现断货情况,平台供应十分稳定。下一步,工信部将密切跟踪呼吸道疾病发展态势,加强生产监测和供需对接,及时响应市场需求。

☆ 记者手记 ☆

让健康科普“飞入寻常百姓家”

新华社记者 李恒

问题,询问科学减肥要诀;还有家长带孩子了解临床营养知识……

山西省肿瘤医院消化内科主任医师常红霞说,从被动关注到主动管理,群众健康意识不断提升,也从一个侧面反映“以治病为中心”向“以健康为中心”的转变。

近年来,我国采取系列措施开展健康知识普及行动——

针对一些明显违背科学常识的信息,开设“健康科普辟谣平台”进行定期辟谣;围绕“时令节气与健康”主

六问:流感+春运,医疗机构有哪些准备?

春节前后,受人群大规模流动等因素影响,流感的传播风险会相对升高。

高新强介绍,目前相关重点药品生产供应和库存总体正常,配送率也在正常范围内。从各级医疗机构反映来看,目前购药渠道通畅,重点药品也按计划进行了储备。

高新强表示,各级医疗机构将加强重点药品短缺情况报告,及时核实并做好供需对接。同时,多措并举保障基层医疗机构用药需求。

七问:孩子反复“感冒”,是怎么回事?

有的孩子“感冒”刚好转,没多久又出现发热等症状,会不会同时感染了多种病原体?

徐保平表示,同时感染的情况并不常见。多种病原体同时流行,并不代表孩子会同时感染,多数情况下以单一病原体感染为主。

不过,反复出现症状,可能是因为孩子先后感染了不同的病原体。徐保平介绍,比如一开始感染了鼻病毒,之后又感染了流感病毒。这个时候,孩子抵抗力的恢复可能需要更长时间,应更注意防护。

八问:之前没接种流感疫苗,现在来得及吗?

当前流感流行的优势株是甲型H1N1亚型。国家流感中心的抗原性分析显示,与流感疫苗株匹配度良好,疫苗接种有效;耐药性分析结果显示,对于抗病毒药物敏感,药物治疗有效。

王丽萍表示,所有6月龄以上的人群,只要没有疫苗接种禁忌,建议每年都接种流感疫苗。对于尚未接种流感疫苗的人员,现在依然可以接种。疫苗在整个流感流行季都具有保护作用,可以降低感染风险、减轻发病症状、减少并发症。

九问:久咳不愈,中医药有什么办法?

急性呼吸道感染后,有些患者久咳不愈。广东省中医院院长张忠德介绍,中医药解决咳嗽的问题,首先要分清是寒、是热还是燥。寒咳的特点是咳嗽很频繁,咳的声音很重,伴有咽痒,咳出清稀的痰或者白痰,可用疏风散寒止咳的药物;热咳主要是咳嗽频繁,喉咙干痛,咳黄痰,脸色、舌苔偏红,可用清热化痰止咳药物;燥咳表现为干咳,痰很少、很粘等,可用润肺润燥的止咳药物。

张忠德介绍,还有一种特别的咳嗽叫作风咳,特点是阵发性呛咳,风一吹咳嗽就加重,没有痰或者很少的痰,也有针对性治疗药物。

十问:多种病原体流行,如何做好预防?

引起冬季呼吸道传染病的常见病原体,还包括人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等,公众如何认识并预防?

王丽萍介绍,人偏肺病毒感染和呼吸道合胞病毒感染都属于自限性疾病,感染后,主要出现发热、咳嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,大多数症状可自行消失。对于儿童、老年人以及免疫功能较弱的群体,可能会引起下呼吸道感染。

王丽萍说,保持规律作息、均衡营养、适度体育锻炼等可以增强抵抗病毒的能力。同时,要养成良好的卫生习惯,如勤洗手,遵守咳嗽礼仪,科学规范佩戴口罩,保持居室通风等。
(新华社北京1月12日电)

务工作者要积极参与到健康宣教和科普工作中来,架起医学知识与群众之间的桥梁,聚焦影响人们健康的重大慢性疾病预防工作、日常急救知识等,推动心脑血管疾病、肿瘤、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等防治关口进一步前移,提升健康科普服务质量。

国家卫生健康委数据显示,近年来我国居民健康素养水平稳步提升,由2012年的8.80%上升到2023年的29.70%。

数据背后是健康观念转变,更是生命质量提升。

当前,全民健康素养提升三年行动、“体重管理年”活动正在全国各地开展,期待更多科学实用、通俗易懂的健康知识“飞入寻常百姓家”,让每个人真正成为守护健康的“第一责任人”。
(新华社太原电)

公安部发出2025年春运交通安全提示

新华社北京1月13日电(记者任沁沁)2025年春运将于1月14日开始。公安部结合往年春运期间道路交通事故特点,研判2025年春运交通安全形势,13日发出交通安全提示。

今年春运跨区域自驾人员出行规模预计将达到72亿人次,疲劳驾驶、分心驾驶、超速超员几率大,自驾出行事故风险突出。春节假期延长为8天,探亲、旅游出行增多,易导致身体疲劳状态下驾驶车辆,存在安全风险。春运道路客运高峰“来得早、时间长”,出行需求集中释放;能源保供、民生物资等货运需求旺盛,客货运输交织风险加大。春节前“赶工”“抢运”、元宵节后抢抓“开门红”“多拉快跑”,肇事肇祸风险突出。农村赶庙会、走亲访友等出行增多,酒驾醉驾、无证驾驶、超速行驶等肇事违法增多;一些返乡人员不适应山区路况、弯急坡陡、临水临崖路段,易发生道路交通事故。冬季天气形势复杂多变,低温雨雪冰冻天气频繁,对春运交通出行和安全影响大。

公安部提示,自驾车辆出行,应提

前了解路况、天气,合理安排出行时间路线,尽量错峰出行;出行前要提前检查车况,驾车时要集中精力,不分心驾驶,不超速行驶,不疲劳驾驶,切勿酒驾醉驾;实习期驾驶人要谨慎选择长途自驾出行。高速公路行车,要时刻保持安全车距,不要随意穿插,切勿占用应急车道;发生交通事故或故障要“车靠边、人撤离、即报警”;切勿在出口处急刹、急停、变道、倒车。城市道路行车,要保持安全车速,途经无信号灯路口或斑马线,要提前减速观察;农村道路行车切忌弯道超车,途经穿村过镇路段要按规定让行;清晨、傍晚时段视线差,尽量靠中线行驶。遇低温雨雪冰冻天气,尽量减少自驾出行,确需驾车出行的,要降低车速,控制距离,不急打方向、不急踩刹车;路面积雪或结冰,应尽量沿前车车辙轨迹行驶,切勿加速超车。乘坐客运车辆出行,要选择正规运营客车,不要乘坐站外揽客拼团“黑车”、超员客车,不要搭乘轻型货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆;乘车时全程系好安全带。

中消协:“加价选座”不得成为“行业惯例”

新华社北京1月13日电(记者赵文君)针对近期民航选座额外收费问题,中消协1月13日表示,“加价选座”不得成为“行业惯例”。“加价选座”限制了消费者的选择权、侵害了消费者的知情权、违背了公平交易原则。

一些航空公司以所谓“行业惯例”为由,在选座这一基本服务中引入加价机制,将靠窗、靠过道或前排等座位锁定,要求消费者支付额外费用。有消费者反映,值机时发现若不付费选座,免费可选座位寥寥无几,甚至未带未成年子女出行也难以选择相邻座位,迫使他们不得不支付选座费。

中消协表示,航空公司售票时已经区分头等舱、公务舱、经济舱,不同时间段购票还有不同的价格,售票时已考虑了各种不同因素,消费者购票后理应有权自由选择座位。航空公司将座位选择与额外付费挂钩,迫使消

费者额外支付费用,限制了消费者自由选择权。

中消协认为,“加价选座”本质上是一种额外收费行为。许多航空公司在这方面的规定模糊晦涩,既不明确哪些座位需要加价,也不说明加价标准如何制定,消费者在购票时缺乏充分的信息支撑,等到值机时才发现想选的座位都需要付费。航空公司推出“加价选座”模式,是经营者利用优势地位将原本免费的基本服务变为自行创收的手段。不同舱位定价不同是因航空公司提供的服务不同,而经济舱提供的服务是相同的,要求消费者加价选座本身缺乏定价基础。

中消协表示,“加价选座”行为如果不加以遏制,将影响整个消费市场的风气,其他商品或服务在一定条件下,都有可能在定价之外另行区分加价销售,侵蚀市场秩序,损害消费者权益。



广东建成高速公路新能源服务区

1月13日,一名司机在沈海高速佛开段址山新能源服务区给汽车充电,该服务区配备42个充电桩车位(无人照照片)。1月13日,由中铁十一局承建的沈海高速广东佛开段首个“光储充”一体化新能源服务区——址山新能源服务区正式投入使用。

新华社记者 刘大伟 摄

优质资产拍卖信息公告

现向大家推荐一批正在拍卖的优质房产,机会难得,诚邀关注。

一、拍卖房产概况
● 位置优越:房产位于山西省运城市盐湖解放北路3405号萃林佳苑,地理位置优越,周边设施齐全,交通便利,生活便利。
● 户型丰富:此次拍卖共71套房屋,涵盖一居(56m²)、二居(110m²)、三居(143m²)等多种户型,满足购房者不同需求。
● 价格适中:当前处于一拍环节,

起拍价约为5500元/m²,低于市场价10%,性价比极高。

二、推荐理由

1. 房产升值空间大:入手价格低,房产处于北城新区繁华地带,周边教育资源、商超公园医院一应俱全,是投资和自住的良好选择。
2. 位置环境优越:小区配套设施齐全,环境舒适,能够满足不同家庭的需求。教育资源密集:周边1000米内有小、初、高全龄段学校。解放路示范小学、五洲观澜小学、北城初中、运城中心

学理想分校等北城名校尽在周边;商超生活便捷:吾悦广场、国科欢乐港、黄河大世界等商圈方便购物消费;公园医院便利:出门就是天逸公园,500亩康养环境,宜居养人;运城第二医院、运城市第一医院近在咫尺,安心放心居住。
3. 流程透明可靠:拍卖通过淘宝平台进行,公开透明,安全可靠。

三、参与方式

打开网页一搜索阿里资产一点击进入一搜索运城萃林佳苑即可获取拍

卖信息及流程指导。
四、联系方式
淘宝技术咨询:400-822-2870
法院监督电话:李法官 0359-2620112
咨询电话:山西省产权交易中心股份有限公司王先生,13935103286

中国农业银行股份有限公司
运城北城支行
2025年1月10日

中国农业银行股份有限公司天津市支行关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

中国农业银行股份有限公司天津市支行经国家金融监督管理总局运城监管分局批准,由山西省天津市新街世纪家园C号商舖迁至山西省天津市万春街以东、华兴路以北,机构编码:B0002S314080018不变,许可证流水号:01122654(原许可证流水号:

00825676 声明作废),换发《中华人民共和国金融许可证》,发证日期:2025年1月9日,发证机关:国家金融监督管理总局运城监管分局。
特此公告
中国农业银行股份有限公司
天津市支行
2025年1月9日

遗失声明

● 畅东阳(身份证号:142725199011061618)购买位于运城经济技术开发区王勃路2号学府名城66号楼二单元5层502号购房合同(编号:202112011582)不慎丢失,特此声明作废。

● 不慎将山西万润通建筑工程有限公司(统一社会信用代码:91140802MA0KJJD62Q)营业执照副本及建筑业企业资质证书[证书编号:D214094901(临)]丢失,声明作废。

● 不慎将山西快无比金刚石工具有限公司(统一社会信用代码:91140824MA0L6WXM04)公章、财务专用章丢失,特此声明。

● 不慎将社委桐《出生医学证明》(编号:Q140214541,母亲:崔黎红,出生医院:稷山县人民医院)丢失,声明作废。
● 不慎将运城市盐湖湖北城街道暖心粮油干菜店(统一社会信用代码:92140802MA7Y44RU0F)营业执照副本丢失,声明作废。

金融许可证变更公告

经国家金融监督管理总局运城监管分局批准,山西闻喜农村商业银行股份有限公司城关储蓄所变更名称和营业场所,机构名称变更为山西闻喜农村商业银行股份有限公司城西储蓄所,机构住所变更为山西省闻喜县城西南路1650号闻喜县政务服务中心一楼。现予以公告:

山西闻喜农村商业银行股份有限公司城西储蓄所机构编码:

B0841V31408000;许可证流水号:01122656;批准日期:1987年10月10日;邮政编码:044000;电话:0359-7043214;机构住所:山西省闻喜县城西南路1650号闻喜县政务服务中心一楼;发证日期:2025年1月10日。

山西闻喜农村商业银行股份有限公司
2025年1月13日

关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司运城工农西路营业所
批准日期:2011年12月9日
机构住所:山西省运城市盐湖湖北城街道工农西街299号
发证机关:国家金融监督管理总局运城监管分局
发证时间:2025年01月09日

换证原因:迁址
联系电话:0359-2060638
孙磊磊 15935902380
邮政编码:044000

中国邮政储蓄银行股份有限公司
运城分行
2025年1月9日